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Έντυπο	πληροφοριών	για	τους	συμμετέχοντες	στη	μελέτη	URBANOME	
 

Καλείστε να λάβετε μέρος σε μια ερευνητική μελέτη. Πριν αποφασίσετε εάν επιθυμείτε ή όχι να 
συμμετάσχετε, διαβάστε τις παρακάτω πληροφορίες για να κατανοήσετε τον σκοπό  της μελέτης 
και τι περιλαμβάνει. Αφιερώστε χρόνο για να διαβάσετε προσεκτικά τις ακόλουθες 
πληροφορίες. Μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας σε περίπτωση που υπάρχει ασάφεια ή 
θέλετε επιπλέον διευκρινήσεις.. Η συμμετοχή σας είναι εθελοντική και μπορείτε να 
αποχωρήσετε ανά πάσα στιγμή χωρίς να αναφέρετε τους λόγους.   

Το URBANOME και η σημασία του για εσάς και τη δημόσια και 
περιβαλλοντική υγεία  

Το URBANOME υλοποιείται στο πλαίσιο ενός μεγάλου ευρωπαϊκού έργου “Αστικό 
παρατηρητήριο για την πολυ-συμμετοχική βελτίωση της υγείας και της ευημερίας”.  

Το URBANOME (www.urbanome.eu) επικεντρώνεται στη διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο 
η κλιματική αλλαγή και η ποιότητα του περιβάλλοντος μπορούν να επηρεάσουν την ανθρώπινη 
υγεία και την ευημερία, καθώς και στην αξιολόγηση των επιπτώσεων των 
κοινωνικοοικονομικών παραγόντων στην αστική ευημερία, με στόχο τη δημιουργία βιώσιμων 
αστικών πόλεων με ίσους όρους για όλους. 

Το URBANOME συγκεντρώνει το πλήρες σύνολο των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και 
λειτουργικών χαρακτηριστικών μιας πόλης σε ένα ολοκληρωμένο αναλυτικό πλαίσιο. Το 
συγκεκριμένο πλαίσιο θα διευκολύνει τον εντοπισμό των κύριων καθοριστικών παραγόντων της 
αστικής υγείας και της ευημερίας και θα υποστηρίζει τη συν-δημιουργία και τη δοκιμή πολιτικών 
και παρεμβάσεων ακριβείας που έχουν σχεδιαστεί για τη βελτίωση της αστικής υγείας και της 
ευημερίας μέσω των Urban Living Labs. 

Το URBANOME θα περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων, κάνοντας χρήση μιας 
προσέγγισης τετραπλής έλικας, όπου εκπρόσωποι των πολιτών, της βιομηχανίας, των δημόσιων 
αρχών (π.χ. υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής) και της ακαδημαϊκής κοινότητας θα φέρουν και θα 
χρησιμοποιούν τις δικές τους εμπειρίες, δεξιότητες, γνώσεις και δίκτυα για την προώθηση της 
αστικής υγείας, της ευημερίας και της βιωσιμότητας. 



 
 
 

 
 
Έντυπο πληροφοριών για τους συμμετέχοντες στη μελέτη URBANOME                    

Η προσέγγιση URBANOME θα εφαρμοστεί σε εννέα ευρωπαϊκές πόλεις: Άαρχους, Αθήνα, 
Αμπερντίν, Μαδρίτη, Μιλάνο, Λιουμπλιάνα, Μονπελιέ, Στουτκγάρδη και Θεσσαλονίκη, 
αντιμετωπίζοντας διάφορα επίπεδα περιβαλλοντικής έκθεσης, επίπεδα ευαισθησίας βάσει 
ηλικίας, διατομική μεταβλητότητα, διαφοροποίηση της έκθεσης βάσει φύλου και 
κοινωνικοοικονομικές ανισότητες.  

Όλα τα παραπάνω θα επιτρέψουν την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τους καθοριστικούς 
παράγοντες της αστικής υγείας και της ευημερίας, που θα μεταφραστούν υπό τη μορφή 
τεκμηριωμένων συστάσεων πολιτικής, λαμβάνοντας υπόψη κοινωνικοοικονομικούς και 
περιβαλλοντικούς παράγοντες οι οποίοι οδηγούν σε ανισότητες στην αστική υγεία. Μπορείτε 
να μάθετε περισσότερα στην ιστοσελίδα μας: https://www.urbanome.eu/. 

Ποιος οργανώνει και χρηματοδοτεί τη μελέτη; 

Το έργο URBANOME χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα πλαίσιο Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (συμφωνία επιχορήγησης No. 945391). Η μελέτη διοργανώνεται από το Εργαστήριο 
Περιβαλλοντικής Μηχανικής του Τμήματος Χημικών Μηχανικών του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  

Ποιος ενέκρινε τη μελέτη; 

Η μελέτη έχει εγκριθεί από την Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΕΗΔΕ ΑΠΘ) και συμμορφώνεται με τις 
ευρωπαϊκές γενικές απαιτήσεις προστασίας δεδομένων (GDPR).1 

 
1 Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την 
προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την 
ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (ΕΕ L 119 της 4.5.2016, σ. 1-
88 (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων, «ΓΚΠΔ»). 
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Γιατί προσκαλούμαι να συμμετάσχω; 

Συμμετέχοντας μπορείτε να διασφαλίσετε ότι πολίτες σαν εσάς εκπροσωπούνται σωστά στα 
αποτελέσματα της μελέτης. Αυτό είναι σημαντικό για να καταστεί η μελέτη πιο αξιόπιστη και 
χρήσιμη.  
 
Για να μπορείτε να συμμετάσχετε σε αυτή τη μελέτη, πρέπει να πληροίτε τα ακόλουθα κριτήρια: 

1. Να είστε άνω των 18 ετών  
2. Η κύρια κατοικία σας να βρίσκεται στη μητροπολιτική περιοχή της Αθήνας και να ζείτε 

εκεί για περισσότερο από 1 έτος. 
 

Πώς θα πραγματοποιηθεί η συμμετοχή μου; 

Α. Επιλογή από την ομάδα του έργου 

Ένας ερευνητής από την επιστημονική ομάδα του έργου θα σας δώσει τη δυνατότητα να 
συμμετάσχετε σε αυτή τη μελέτη. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, θα σας παρασχεθούν 
πληροφορίες σχετικά με τη μελέτη και θα σας ζητηθεί να δώσετε τη συγκατάθεσή σας για να 
συμμετάσχετε και να απαντήσετε σε ένα ερωτηματολόγιο σχετικά με την υγεία, τις συνήθειες, 
την ποιότητα του ύπνου και τον τρόπο ζωής σας. Στη συνέχεια, και εφόσον επιλέξετε να 
συμμετέχετε στην Β’ Φάση της μελέτης, θα έχετε τη δυνατότητα να λάβετε μέρος σε δράσεις 
περιβαλλοντικές, αθλητικές και πολιτιστικές σε επιλεγμένα πάρκα και άλση της Αθήνα, να 
λάβετε τον ειδικό τεχνολογικό εξοπλισμό για λήψη δεδομένων περιβαλλοντικής έκθεσης  
(μέτρηση ποιότητας αέρα, επίπεδων θορύβου και σωματικής δραστηριότητας) και διαγνωστικές 
ιατρικές εξετάσεις εντελώς δωρεάν (έλεγχος της αναπνευστικής λειτουργίας,  μέτρηση της 
σύστασης του σώματος και αξιολόγηση των σωματικών δεικτών, μέτρηση της αρτηριακής 
πίεσης, μέτρηση εμπνεόμενου μονοξειδίου του ΝΟ).  
 
Β. Διαδικτυακή συμμετοχή χωρίς τη μεσολάβηση της ομάδας του έργου.  

Βεβαιωθείτε ότι έχετε διαβάσει προσεκτικά το τρέχον έγγραφο.  
Στη συνέχεια, ακολουθώντας τον σύνδεσμο του ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου 
https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/URBANOMESurvey 



 
 
 

 
 
Έντυπο πληροφοριών για τους συμμετέχοντες στη μελέτη URBANOME                    

θα κληθείτε να δώσετε τη συγκατάθεσή σας για να συμμετάσχετε και να απαντήσετε σχετικά με 
την υγεία, τις συνήθειες, την ποιότητα του ύπνου και τον τρόπο ζωής σας. Εάν χρειάζεστε 
βοήθεια για να ολοκληρώσετε την ηλεκτρονική συμμετοχή σας στη μελέτη συμπληρώνοντας το 
ερωτηματολόγιο, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε τον επιστημονικό υπεύθυνο της Εταιρείας 
Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ), κο. Χάρη Μπίσκο, 
cbiskos@developathens.gr, 2130060093.  

Τι πρέπει να κάνω αν συμφωνήσω να συμμετάσχω;  

Δεν απαιτείται ειδική προετοιμασία.  Η μελέτη θα διεξαχθεί χωρίς κόστος για εσάς. Η συμμετοχή 
είναι εθελοντική, χωρίς χρηματικές απολαβές. 

Τι θα συμβεί με τα δεδομένα και τα αποτελέσματά μου; 

Τα δεδομένα και τα ιατρικά σας αρχεία  θα χρησιμοποιηθούν μόνο σύμφωνα με την 
ενήμερη συγκατάθεσή σας και με τρόπο που θα προστατεύει το απόρρητό σας σύμφωνα με τον 
ευρωπαϊκό κανονισμό GDPR και τις εθνικές απαιτήσεις. Τα δημοσιευμένα αποτελέσματα της 
μελέτης δεν θα αφήνουν περιθώρια ταυτοποίησης. 

Ένας κωδικός θα σας εκχωρηθεί και όλες οι προσωπικές σας πληροφορίες ταυτοποίησης 
θα αφαιρεθούν για να προστατεύσουν το απόρρητό σας και να καταστήσουν αδύνατο τον 
εντοπισμό σας.  

Τα κωδικοποιημένα δεδομένα σας θα υποβληθούν σε επεξεργασία για την αξιολόγηση 
της κατάστασης της υγείας και της ευημερίας σας και στη συνέχεια θα αποθηκευτούν στη 
διεύθυνση ερευνητικό κέντρο για το Εκθεσίωμα και την Ανθρώπινη Υγεία (HERACLES) του 
Κέντρου Διεπιστημονικής Έρευνας και Καινοτομίας (ΚΕΔΕΚ) του ΑΠΘ για πιθανή χρήση σε 
μελλοντικές εγκεκριμένες μελέτες από την Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας. Τα 
κωδικοποιημένα δεδομένα που συλλέγονται από εσάς και άλλους συμμετέχοντες θα 
αποθηκεύονται και θα χρησιμοποιούνται για ερευνητικούς σκοπούς και ενδέχεται να 
συνδυάζονται με άλλα δεδομένα από διαφορετικές πηγές. Η ανταλλαγή δεδομένων θα 
διευκολυνθεί μέσω ειδικών υποδομών δεδομένων και/ή συστημάτων πληροφοριών. 
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Τα συνολικά αποτελέσματα της μελέτης θα παρασχεθούν στις εθνικές και ευρωπαϊκές 
αρχές για την υποστήριξη δράσεων πολιτικής που σχετίζονται με την αστική υγεία και την 
ευημερία. Θα διαδοθούν επίσης σε άλλα ενδιαφερόμενα μέλη, συμπεριλαμβανομένου του 
ευρέος κοινού, των επιστημόνων και άλλων ενδιαφερόμενων μερών. 

Μοιράζοντας τα αποτελέσματα: Θα μου πείτε τι μάθατε από μένα; 

Στο τέλος της μελέτης, μέλος της ερευνητικής ομάδας θα αναλάβει την ενημέρωση και 
ερμηνεία των αποτελεσμάτων του κάθε συμμετέχοντα που  το επιθυμεί, ενώ παράλληλα έχει 
προβλεφθεί η δυνατότητα σύνταξης ειδικού ενημερωτικού εγγράφου με τα συνολικά 
αποτελέσματα της μελέτης, εφόσον ζητηθεί. Ακόμη, τα αποτελέσματα θα αξιοποιηθούν και για 
την ενημέρωση άλλων ανθρώπων, το οποίο θα επιτευχθεί μέσω της συγγραφής επιστημονικών 
άρθρων και της παρουσίασης σε επιστημονικά συνέδρια. 

Συγκατάθεση συμμετοχής: Μπορώ να επιλέξω να μην 
συμμετάσχω στη μελέτη; Μπορώ να αλλάξω γνώμη; 

Ανά πάσα στιγμή, μπορείτε να αποχωρήσετε χωρίς να αναφέρετε κανένα λόγο ή νομικά 
δικαιώματα που θίγονται, συμπληρώνοντας την «αίτηση αποχώρησης» την οποία μπορείτε να 
βρείτε στον παρακάτω σύνδεσμο: 

https://docs.google.com/document/d/1IZRR9A4qW9l73AjMdDfhgyTiI4JJ5yfj/edit?usp=s
hare_link&ouid=110634376528463174344&rtpof=true&sd=true 

Εάν επιλέξετε να αποσυρθείτε από τη μελέτη, έχετε δύο επιλογές: α) τα δεδομένα και οι 
πληροφορίες που σχετίζονται με εσάς και συλλέχθηκαν πριν από την απόσυρσή σας, θα 
συνεχίσουν να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για σκοπούς ολοκλήρωσης της μελέτης ή β) τα 
δεδομένα σας και οι πληροφορίες που έχουν ήδη παρασχεθεί, δεν θα μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για περαιτέρω ανάλυση. Αυτά τα δεδομένα θα παραμείνουν 
"κωδικοποιημένα" για την προστασία της ταυτότητάς σας. 
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Πώς διαχειριζόμαστε τα προσωπικά σας δεδομένα και ποια είναι 
τα δικαιώματά σας; 

Η επεξεργασία των προσωπικών σας δεδομένων βασίζεται στη συγκατάθεσή σας. Τα 
προσωπικά σας στοιχεία θα κρυπτογραφηθούν και θα προστατευτούν σε έναν υπολογιστή. 

Οι ερευνητές θα έχουν πρόσβαση στα δεδομένα και τις πληροφορίες που συλλέγονται 
και χρησιμοποιούνται στην έρευνα. Το όνομα και τα στοιχεία επικοινωνίας σας δεν θα 
χρησιμοποιηθούν. Τα δεδομένα δεν θα περιλαμβάνουν στοιχεία ταυτοποίησης και θα 
παραμείνουν ανώνυμα κατά τη διάρκεια της ανάλυσης. Οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά με 
την τοποθεσία/ διεύθυνση των συμμετεχόντων δεν θα δημοσιευθεί και θα είναι διαθέσιμη μόνο 
στην ερευνητική ομάδα. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης μπορεί να παρουσιαστούν σε 
συνέδρια και να δημοσιευτούν σε επιστημονικά περιοδικά, με τα προσωπικά στοιχεία των 
εθελοντών να παραμένουν πάντα ανώνυμα. 

Μέρος της πολιτικής της συγκεκριμένης έρευνας είναι η συλλογή ενός ευρέος φάσματος 
πληροφοριών, μερικές από τις οποίες μπορούν να αναλυθούν αργότερα, προκειμένου να 
διερευνηθούν νέες ιδέες σχετικά με το πώς οι άνθρωποι αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον τους. 
Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι ορισμένα δεδομένα ή πληροφορίες που συλλέγονται ενδέχεται να 
μην αναλυθούν αμέσως.  

Έχετε το δικαίωμα να ζητήσετε από τον υπεύθυνο συλλογής δεδομένων 2 κ.Κορνηλία 
Βικελίδου (email: data.protection@auth.gr, τηλέφωνο επικοινωνίας: 2310996200) πρόσβαση ή 
διόρθωση ή διαγραφή των προσωπικών σας δεδομένων ή περιορισμό της επεξεργασίας τους ή 
μπορείτε να αντιταχθείτε στην επεξεργασία τους ή να ασκήσετε το δικαίωμα φορητότητας των 
προσωπικών σας δεδομένων. 

Για οποιαδήποτε απορία ή καθοδήγηση σχετικά με τα δικαιώματά σας, μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τον Επιστημονικό Υπεύθυνο του έργου για την ΕΑΤΑ κο. Χάρη Μπίσκο, 
(cbiskos@developathens.gr) ή καλώντας στο 2130060093. Οποιαδήποτε αιτούμενη αλλαγή των 
προσωπικών σας δεδομένων θα ολοκληρώνεται εντός 30 ημερών από την ημέρα της 
επικοινωνίας σας με τον Επιστημονικό Υπεύθυνο. 

 
2 Υπεύθυνος επεξεργασίας δεδομένων: το φυσικό ή νομικό πρόσωπο, η δημόσια αρχή, η υπηρεσία ή άλλος φορέας 
που, μόνα ή από κοινού με άλλα, καθορίζουν τους σκοπούς και τα μέσα της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα.  
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Η πολιτική μας σχετικά με τον εντοπισμό τυχαίων ευρημάτων 

Τα δεδομένα και τα ιατρικά αρχεία που θα συλλεχθούν μέσω της μελέτης πρόκειται να 
αναλυθούν και να εξετασθούν. Κατά την εξέταση, υπάρχει μια μικρή πιθανότητα να προκύψουν 
ευρήματα που δεν περιμέναμε να δούμε και τα οποία μπορεί να επηρεάσουν άμεσα ή έμμεσα 
την ιατρική σας κατάσταση ή/και τη γενική σας ευημερία. Αυτά ονομάζονται «τυχαία 
ευρήματα». Σε περίπτωση που παρατηρήσουμε ένα τέτοιο εύρημα, ένα εξειδικευμένο μέλος 
της ερευνητικής ομάδας θα επικοινωνήσει μαζί σας (ή με τον νόμιμο εκπρόσωπό σας).  

Λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με το τυχαίο εύρημα μπορούν να δοθούν επίσης στον 
γιατρό σας, κατόπιν αιτήματός σας, ώστε να μπορέσει να αξιολογήσει περαιτέρω την κατάστασή 
σας. Εναλλακτικά, μπορούμε να σας παραπέμψουμε σε έναν κατάλληλο γιατρό, παρέχοντας του 
ταυτόχρονα όλες τις σχετικές πληροφορίες για το τυχαίο εύρημα. 

Παρακαλούμε να λάβετε υπόψη ότι ένα τυχαίο εύρημα θα γίνει μέρος του ιατρικού σας 
φακέλου και ως εκ τούτου μπορεί να επηρεάσει τυχόν προγράμματα ασφαλιστικής κάλυψης 
ζωής ή υγείας που έχετε.  

Οποιοδήποτε ενδεχόμενο κόστος για οποιαδήποτε φροντίδα που θα χρειαστείτε είτε για 
τη διάγνωση είτε για τη θεραπεία ενός τυχαίου ευρήματος, θα είναι αποκλειστικά με τη δική 
σας ευθύνη και δεν θα πληρωθεί από το έργο URBANOME. 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ! 


